

**ОТЗЫВ
научного руководителя на диссертацию А. С. Касанова**

**«Влияние общественных организаций на социально-экономическую
и культурную жизнь Вятско-Камского региона
во второй половине XIX – начале XX в.»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук**

по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Антона Сергеевича Касанова посвящено проблеме становления в историческом пространстве России институтов гражданского общества через призму оценки их влияния на социально-экономическую и культурную жизнь Западного Предуралья во второй половине XIX – начале XX века. Отсутствие обобщающих трудов по этой теме с учетом имеющегося массива архивных документов, современные тенденции развития страны позволили автору провести актуальное и во многом новаторское исследование.

Заслуга диссертанта заключается в умении ставить сложные научные задачи и последовательно, скрупулезно их решать, используя огромную документальную базу, состоящую как из впервые вводимых в научный оборот документов центральных и местных архивов, так и уже опубликованных в сборниках различных эпох.

Диссертация А. С. Касанова характеризуется широтой затрагиваемых в ней вопросов социально-экономической и культурной направленности, а также важными обобщениями по проблемам государственно-общественных отношений, с одной стороны, а с другой – взаимоотношений внутри регионального социума.

Ценно, что А. С. Касанов рассматривает региональные процессы в совокупности с общероссийскими тенденциями развития, выделяет основные

черты и особенности становления общественных организаций в локальном измерении, обращая, в частности, внимание на факт преобладания в Вятской губернии ассоциаций социально-экономической направленности, на то обстоятельство, что в регионе многие общественные организации создавались «снизу», что инициаторами их образования выступали представители различных слоев населения.

Последовательная и долговременная работа с источниками и литературой, использование различных методологических подходов, серьезный анализ исследуемых проблем позволил А. С. Касанову сделать вполне логичные заключения, которые обогащают историческую науку новыми достоверными данными и которые могут стать основой для проведения дальнейших изысканий по смежным темам.

Результаты исследования были апробированы в 10 авторских публикациях как в центральных, так и региональных изданиях, включая три статьи в журналах, рекомендованных перечнем ВАК РФ, а также в выступлениях на 11 научно-практических конференциях, в число которых входят всероссийские.

Во время работы над диссертационным исследованием А. С. Касанов проявил себя как добросовестный исследователь, умеющий профессионально, объективно реконструировать сложные процессы исторического развития. Автор обладает способностью к выполнению самостоятельных серьезных научных изысканий.

Нужно отметить, что современная трудовая биография диссертанта связана с Государственным архивом Кировской области, где он ответственно и плодотворно выполняет работу по изучению богатого историко-культурного наследия Вятско-Камского региона. Антон Сергеевич Касанов является одним из организаторов выставок архивных документов в Кировской области, участвует в подготовке источников к публикации в научных сборниках, часто выступает на заседаниях историков и краеведов с

сообщениями по теме диссертации, принимает участие в дискуссиях по проблемам становления гражданского общества в России.

Исследование А. С. Касанова отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, и рекомендуется к защите.

Научный руководитель
зав. кафедрой отечественной истории
ФГБОУ «Вятский государственный гуманитарный
университет», доктор исторических наук, доцент

М. Судовиков

М. С. Судовиков

18.04.2014

